



3

图片说明

- 1.4. 火烧花
2. 火烧花的蒴果
3. 美味佳肴火烧花

热带植物

火烧花

文·图 ◎ 周亮 黄自云 黄建平

在云南省西南部的热带雨林里, 火烧花 (*Mayodendron igneum*) 不仅具有典型的老茎生花现象, 而且其花朵还是当地人们经常食用的野生蔬菜。

火烧花为紫葳科火烧花属中型乔木, 高可达15米, 胸径15~20厘米; 树皮光滑, 嫩枝具长椭圆形白色皮孔。大型奇数2回羽状复叶, 长达60厘米, 中轴圆柱形, 有沟纹; 小叶卵形至卵状披针形, 长8~12厘米, 宽2.5~4厘米, 顶端长渐尖, 基部阔楔形, 偏斜, 全缘, 两面无毛。花序有花5~13朵, 组成短总状花序, 着生于老茎或侧枝上, 花序梗长约2.5~3.5厘米; 花梗长5~10毫米。花萼呈佛焰苞状, 外面密被微柔毛。花冠橙黄色至金黄色, 筒状, 基部微收缩, 长6~7厘米, 直径1.5~1.8厘米, 檐部裂片半圆形, 反折。花丝长约4.5厘米, 基部被细柔毛, 花药个字形着生, 药2室, 药隔顶端延伸成芒尖, 花药及柱头微露出花冠管外。蒴果长线形, 下垂, 长达45厘米, 粗约7毫米, 裂瓣2, 薄革质, 隔膜细圆柱形, 木栓质。种子卵圆形, 薄膜质, 具白色透明的膜质翅, 连翅长约13~16毫米。花期2~5月, 果期5~9月。

一进入花期, 火烧花便在树干上或多年生的大枝上, 密密麻麻、挤挤攘攘地布满一簇簇、一丛丛花朵, 数量繁多, 数不胜数, 蔚为壮观; 且那花朵大小如儿童手指, 状如小喇叭, 通体金黄, 异常美丽。若有风过, 成千上万的花朵就会飘飘洒洒地落遍地下, 如碎金铺地, 吸引附近地区的妇女们纷纷前来拾花, 以回去做成盘中美味。

火烧花清香微苦, 用开水焯过, 再加些辣椒豆酱爆炒即可成一道佳肴。此菜香气袭人, 色泽金黄, 盛在白底青花的磁盘里, 未食用之前就已是一道靓丽的视觉盛宴了! 吃起来呢? ——鲜香可口、柔而微韧、淡苦宜人。其实, 也可以根据各人口味不同, 按照各人喜好添加不同的佐料, 从而将这道菜烹制出不同的味道。在西双版纳傣医中, 火烧花亦占有一席之地。傣医认为, 它的树皮味苦, 性凉, 可入风、水塔, 具有清火解毒、祛风利水、杀虫止痒的功效, 可用于治疗牙痛、风寒湿痹、肢体关节肿痛、屈伸不利、疔疮痈疖肿、疥癣、漆树过敏等症。

火烧花分布于云南南部、台湾、广东、广西。常生于干热河谷、低山丛林, 海拔150~1900米。在越南、老挝、缅甸、印度也有分布。

火烧花树形优美、花叶俱佳, 具有极高的观赏性, 无花时羽毛似的绿叶浓密茂盛, 开花时绿叶全无, 全树好似闪烁着无数火苗, 等到花期之后才慢腾腾地又长出新的叶片来, 正所谓“先花后叶”也, 这在正值旱季少花的热带雨林里显得极为醒目。目前, 作为优秀园林观赏树种之一, 我国南方热带和亚热带地区可以将火烧花引种入城市, 或作行道树, 或作庭院点缀。

火烧花的繁殖方法有播种、压条、扦插等。以播种为主, 在其蒴果成熟时, 采下果实放在无风处晾干或晒干, 裂后轻轻敲出种子, 在气候温暖时可播种, 由于种子细小, 一般采用拌沙(拌土)撒播, 种子播种后, 保持播种床湿润, 一般1周左右发芽, 发芽率为60%~80%。幼苗生长50~60天, 苗茎稍木质化时, 即可移至大田栽培, 1~2年可出圃, 3~5年可开花。■

周亮 南京宿根植物园园长。